

நத்தம் பகுதியில் 1 கோடியே 30 லட்சம் மதிப்பில் வளர்ச்சித் திட்ட பணிகளுக்கு பூமி பூஜை முன்னாள் அமைச்சர் விசுவநாதன் தொடங்கி வைத்தார்



நத்தம், மார்ச் 26: திண்டுக்கல் மாவட்டம் நத்தம் அருகே முனையூர், நத்தம் அரசு பெண்கள் மேல்நிலைப்பள்ளி, குடகிப்பட்டியூர், குட்டுப்பட்டி-மலையூர், ஆவிச்சிபட்டி, ஊராட்சி நடுவனூர், சாத்தாம்பாடி, புள்வட்டி, ஊராட்சி உலுப்பகுடி மற்றும் செந்துரை சேர்வைகாரப்பட்டி, ஊராட்சி பகுதிகளில் சட்டமன்ற உறுப்பினர் மேம்பாட்டு நிதியிலிருந்து ரூ.1 கோடியே 30 லட்சம் மதிப்பில் பள்ளி வகுப்பறை கட்டிடங்கள், கலையரங்கம், புதிய நியாய விலைகடை, சிமெண்ட் சாலை அமைத்தல் உள்ளிட்ட பல்வேறு வளர்ச்சித் திட்ட பணிகளுக்காக பூமி பூஜை அந்தந்த ஊராட்சிகளில் நடந்தது. இதை முன்னாள் அமைச்சரும், கழக துணை பொதுச் செயலாளருமான நத்தம் விசுவநாதன் எம்.எல்.ஏ தலைமை தாங்கி பூமி பூஜைகளை தொடங்கி வைத்தார். இதில் கழக ஜெயலலிதா பேரவை இணை செயலாளர் கண்ணன், அதிமுக நகர செயலாளர் சிவலிங்கம், ஒன்றிய செயலாளர்கள் மணிகண்டன், சின்னு, மாவட்ட ஜெயலலிதா பேரவை இணை செயலாளர்கள் அசாருதீன், நகர பேரவை செயலாளர் சேக்தாஜா, மாவட்ட கவுன்சிலர்கள் சின்னாக்கவுண்டர், பார்வதி, நகர அமைச்சுத்தலைவர் சேக்ஷி, பொருளாளர் சீனிவாசன், உறுப்பினர் கூட்டுறவு பால் பண்ணை தலைவர் சக்திவேல் உள்ளிட்ட ஊராட்சி மன்றத் தலைவர்கள் ஒன்றிய, பேரூராட்சி கவுன்சிலர்கள், ஒன்றிய நகர, கிளை கழக அதிமுக கட்சி நிர்வாகிகள் கலந்து கொண்டனர்.

சேவுகம்பட்டி பேரூராட்சியில் 75 லட்சம் மதிப்பில் புதிய தார் சாலைக்கு பூமி பூஜை நடைபெற்றது



வத்தலகுண்டு மார்ச் 26: திண்டுக்கல் மாவட்டம் வத்தலகுண்டு ஒன்றியம் சேவுகம்பட்டி பேரூராட்சியில் கலைஞர் நகர்ப்புற மேம்பாட்டு திட்டம் 2022-2023 ஆண்டின் நிதி திட்ட மூலம் 75 லட்சம் மதிப்பில் நாகலபுரம் முதல் பச்சப்பட்டி வரை நவீன தார் சாலை அமைப்பதற்கான பூமி பூஜை நடைபெற்றது. சேவுகம்பட்டி திமுக நகர செயலாளர் தங்கராஜன் சேவுகம்பட்டி பேரூராட்சி தலைவர் வனிதா தங்கராஜன் துணைத் தலைவர் தெய்வராணி விஜயன், பேரூராட்சி செயல்படுத்தும் துணை அமைச்சர் கலந்து கொண்டனர்.

ஜோகிபட்டியில் திதியோஜன் திட்டம் துவக்கம்



ஒட்டன்சத்திரம், ஜூன் 26: திண்டுக்கல் மாவட்டம் ஒட்டன்சத்திரம் ஊராட்சி ஒன்றியம் ஜோகிபட்டி ஊராட்சி சத்துணவு மையத்தில் திதியோஜன் திட்டத்தினை ஊராட்சி மன்ற தலைவர் சுப்பிரமணிய துவக்கி வைத்தார். திட்டத்தின்படி, மாணவர்கள் அனைவருக்கும் வாழை இலையில் சத்துணவு பரிமாறப்பட்டது. சத்துணவு திட்டத்தின் செயல்பாடுகள் குறித்து மாணவர்கள் பெற்றோருக்கு எடுத்துரைக்கப்பட்டது. நிகழ்வில் ஊராட்சி மன்ற துணைத் தலைவர் கருணாநிதி, திட்ட ஒருங்கிணைப்பாளர் செல்வராஜேஸ்வரி, ஊராட்சி செயலர் சரவணன் உள்ளிட்ட வார்டு உறுப்பினர்கள் மாணவ, மாணவியர், பெற்றோர்கள், தன்னார்வர்கள் உடன் இருந்தனர்.

கடலோர் நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு ஆணையத்தின் புதிய இலச்சினை மீள்வள செயலாளர் அறிமுகப்படுத்தினார்



சென்னை, மார்ச் 26: கடலோர் நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு ஆணையத்தின் புதிய இலச்சினையை மீள்வள செயலாளர் ஜிதீந்திர நாத்ஸ்வைன் அறிமுகப்படுத்தினார். சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பு மற்றும் மீள்வள மேம்பாட்டிற்கான அர்ப்பணிப்பை சித்தரிக்கும் வகையில் கடலோர் நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு ஆணையத்தின் (CA A) புதிய இலச்சினை-ஐ (மீள்வளம்) செயலாளர் ஜிதீந்திர நாத்ஸ்வைன் இணையத்தில் மூலம் அறிமுகப்படுத்தினார். கடலோர் நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு ஆணையத்தில் பதிவு மற்றும் புதுப்பிக்கப்படும் இறால் குஞ்சு பொரிப்பகங்கள் மற்றும் இறால் வளர்ப்பு பண்ணையாளர்கள் வழங்கப்படும் மின்னணு சான்றிதழ்கள் மற்றும் இதர சான்றிதழ்களும், இணைய முறையில் வழங்கும் முறையை, கடலோர் நீர்வாழ் உயிரின வளர்ப்பு ஆணையத்தின் தலைவரான ஓய்வுபெற்ற நீயரசர் அமர் சிங் சௌறான் தொடங்கிவைத்தார். நிகழ்ச்சியில் எஸ்.முத்துக்குப்பன், துணைத் தலைவர், அகில இந்திய இறால் பொரிப்பக சங்கம், ஜோஷி, செயலாளர், அகில இந்திய இறால் குஞ்சு பொரிப்பக சங்கம், கே.மதுகுதன் ரெட்டி தலைவர், SAP, மற்றும் தமிழ்நாடு கடலோர் விவசாயிகள் கூட்டமைப்பின் தலைவர், அலி உசேன், பாலசுப்ரமணியம் ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர். இறால் குஞ்சு பொரிப்பகங்கள் மற்றும் இறால் வளர்ப்பு பண்ணையாளர்கள் சங்க சார்பில் கடலோர் நீர் வாழ் உயிரின வளர்ப்பு ஆணையத்தின் சட்ட திருத்தத்தை விரைவில் அமல்படுத்தி, இறால் பண்ணை தொழில் எந்தவித சிக்கலும் இல்லாமல் நடைபெறுவதற்கு உதவுமாறு வலியுறுத்தப்பட்டது.



முதுகுளத்தூர் சுப்பிரமணியர் ஆலயத்தில் பங்குனி உத்திர திருவிழாவை முன்னிட்டு முகூர்த்த கால் நடப்பட்டது.

அலங்காநல்லூர் ஜாம்மா பள்ளிவாசலில் நோன்பு திறக்கும் நிகழ்ச்சி



அலங்காநல்லூர், மார்ச் 26: மதுரை மாவட்டம் அலங்காநல்லூர் ஜாம்மாபள்ளிவாசலில் நேற்று முன்தினம் மாலை நோன்பு திறக்கும் நிகழ்ச்சி நடைபெற்றது. முன்னதாக ரமலான் மாதத்தில் இரவு நேரங்களில் பள்ளிவாசல்களில் இரவு தொழுகையில் ஈடுபட்டனர் காலை 5.00 மணி முதல் மாலை 6:30 மணி வரை இறைவனுக்காக நோன்பு இருந்தனர் பின்னர் மாலை நேரத்தில் தண்ணீர் பேரிச்சம்பழம் மற்றும் தமிழக அரசு வழங்கிய பச்சரிசியின் மூலம் நோம்புகஞ்சி, தயார் செய்து அத்துடன் பழவகைகள் பஜ்ஜி, வடை, தண்ணீர்பழம், ஜூஸ், ரசனா, ரோஸ் மில்க், போன்றவை கொண்டு நோன்பு திறக்கப்பட்டது இந்த நோன்பு திறக்கும் நிகழ்ச்சியில் பள்ளிவாசல் தலைவர் ஜவாஹிருல்லாகான் எஸ்.டி.பி.ஐ. கட்சியின் ஒன்றிய தலைவர் ரகுமான், திமுக ஒன்றிய சிறுபான்மை அணி பி.என்.அக்பர், மற்றும் எஸ்.டி.பி.ஐ. கட்சியின் ஒன்றிய செயற்குழு உறுப்பினர் மைதீன், பள்ளிவாசல் அஜரத், உட்பட ஜமாத்த நிர்வாகிகள் பலர் கலந்து கொண்டனர்.

விருதுநகர் மாவட்டத்தில் ரம்ஜான் நோன்பு துவங்கிய முஸ்லிம்கள்

விருதுநகர் மாவட்டத்தில் முஸ்லிம்கள் ரம்ஜான் நோன்பு துவங்கினர். விருதுநகர் மாவட்டத்தில் ரம்ஜான் மாதத்தில் முதல் நேரப்பை முன்னிட்டு நேற்று முன்தினம் காலை 5 மணி முதல் மாலை 6:30 மணி வரை முஸ்லிம்கள் உணவருந்தாமல் இருந்தனர். மாலை நோன்பு திறப்பு நிகழ்ச்சியில் கஞ்சியும், பேரிச்சம்பழமும் உண்டு நோன்பை திறந்தனர். ரம்ஜான் நோன்பின் முதல் நாளான நேற்று முன்தினம் விருதுநகரில் கல் பள்ளிவாசல் ஜமாத்த பெரிய பள்ளிவாசல், சின்ன பள்ளிவாசல் ஜமாத்த ஆகிய பள்ளிவாசல்களில் முஸ்லிம்கள் சிறப்பு தொழுகை நடத்தினர்.

தேசிய பங்கு சந்தையில் இணைந்த வேல்ஸ் பிலிம் இன்டர்நேஷனல்



சென்னை, மார்ச் 26: திரைப்பட தயாரிப்பு நிறுவனங்களில் ஒன்றான வேல்ஸ் பிலிம்ஸ் இன்டர்நேஷனல் நிறுவனம் தேசிய பங்கு சந்தையில் பட்டியலிடப்பட்டுள்ள நிலையில் முதல் நாளே இந்த நிறுவனத்தின் பங்குகள் லாபத்தில் வர்த்தகமாகியுள்ளது. தேசிய பங்கு சந்தையில் வேல்ஸ் பிலிம்ஸ் இன்டர்நேஷனல் நிறுவனம் பட்டியல் இடப்பட்டதை அடுத்து இதன் தொடக்க விழா சென்னையில் உள்ள நட்சத்திர ஓட்டலில் நடைபெற்றது. இந்த நிகழ்ச்சியில் பல தொழிலாதிவர்கள் மற்றும் திரையுலக பிரபலங்கள் ஐசரி கணேஷ் மற்றும் அவரது மகன் ப்ரீத்தா கணேஷ் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர். இந்த நிகழ்ச்சியில் ஐசரி கணேஷ் பேசும் போது, எங்கள் நிறுவனத்தின் பங்கு தேசிய பங்கு சந்தையில் பட்டியலிடப்பட்ட நிகழ்வில் கலந்து கொண்டதற்கு மகிழ்ச்சி அடைகிறேன். வேல்ஸ் நிறுவனம் தொடக்கத்தில் வேல்ஸ் கல்வி அறக்கட்டளை என்ற பெயரில் தொடங்கப்பட்டது. கடந்த 1992-ம் ஆண்டு 39 மாணவர்களுடன் தொடங்கப்பட்ட இந்நிறுவனம் தற்போது 40 ஆயிரம் மாணவர்கள் படிக்கும் கல்வி நிறுவனமாக வளர்ச்சி அடைந்துள்ளது என்றார். தொடர்ந்து எங்கள் நிறுவனத்திற்கு பொதுமக்கள் ஆதரவளிக்க வேண்டும் என கேட்டுக்கொள்கிறேன் என்று தெரிவித்தார். மேலும் முதலீட்டாளர்களுக்கு விரைவில் டிவிடென்ட் எனப்படும் ஊக்கத்தொகையை வழங்குவதற்கும் முயற்சி செய்வேன் என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.



தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலினின் 70 ஆண்டு கால பொதுவாழ்க்கை பயணம் குறித்த 'மக்கள் பயணத்தில் மாண்புமிகு முதலமைச்சர்' என்ற தலைப்பில் மதுரையில் நடைபெற்று வரும் பிரம்மாண்ட புகைப்படக் கண்காட்சியை தமிழக அமைச்சர்கள் ஐ.பெரியசாமி, ஆர்.எஸ்.ராஜகண்ணப்பன், கே.கே.எஸ் எஸ்.ஆர்.ராமச்சந்திரன், பி.மூர்த்தி, தங்கம் தென்னரசு மற்றும் மாவட்டச் செயலாளர்கள் கோ.தளபதி எம்.எல்.ஏ., சேடபட்டி மு.மணிமாறன், முன்னாள் எம்.எல்.ஏ., ம.முத்துராமலிங்கம் மற்றும் கட்சி நிர்வாகிகள் பார்வையிட்டனர்.



சிவகங்கை மாவட்டம் வைகணத்தூர் ஊராட்சியில் செய்தி மக்கள் தொடர்புறையின் சார்பில் தமிழக அரசின் சாதனைகள் விளக்கும் புகைப்பட கண்காட்சியை ஏராளமான பொதுமக்கள் ஆர்வமுடன் பார்வையிட்டனர்.

பரமக்குடியில் செளராஷ்டிரா தமிழ் சங்கம் கலந்துரையாடல்



பரமக்குடி மார்ச் 26 : ராமநாதபுரம் மாவட்டம், பரமக்குடியில் செளராஷ்டிரா தமிழ் சங்கம் 2023 கலந்துரையாடல் நிகழ்ச்சி நடந்தது. மாநில இணை ஒருங்கிணைப்பாளர் பி.கே.நாகராஜன் தலைமை வகித்தார். பரமக்குடி செளராஷ்டிரா சபை தலைவர் மாதவன், செளராஷ்டிரா மத்திய சபை உப தலைவர்கள் கண்ணன், ராதாகிருஷ்ணன் ஆகியோர் முன்னிலை வகித்தனர். எம்னேல் வரம் செளராஷ்டிரா சபை தலைவர் கோவிந்தன் வரவேற்றார். குஜராத் பொது நிறுவன கமிஷனர் ஐ.ஏ.எஸ்., அதிகாரி ரஞ்சித் குமார் நிகழ்ச்சிகளை தொகுத்து பேசினார் குஜராத் சுற்றுலாத்துறை மற்றும் கலாச்சார அமைச்சர் முலாபாய் பேரா சிறப்புரை நிகழ்த்தினார். அப்போது காசி தமிழ் சங்கமும் போன்று குஜராத் மாநிலம் மற்றும் மத்திய அரசு இணைந்து செளராஷ்டிராவிற்கும், தமிழ்நாட்டிற்கும் இடையே உள்ள கலாச்சார உறவுகளை கண்டறியவும் உறுதிப்படுத்தவும் ஏப்ரல் 17 ருஷ்ணன் ஆகியோர் முன்னிலை வகித்தனர். எம்னேல் வரம் செளராஷ்டிரா தமிழ் சங்கமும் நடக்கிறது. செளராஷ்டிரா சமூகம் தனித்துவமான ஒரு வளமான வரலாறு மற்றும் கலாச்சாரத்தை கொண்டுள்ளது. இச்சங்கமும் மூலம் மாணவர்கள் மற்றும் கல்வியாளர்களுக்கு செளராஷ்டிரியர்களின் வரலாற்றை அறிய வாய்ப்பளிக்கும். ஒரே குடும்பம், ஒரே பூமி, ஒரே எதிர்காலம் என்று பொருள்படும் வகையில் 'வசுதேவ குடும்பம்', என்று பிரதமர் மோடி அடையாளம் காட்டியுள்ளார். இதன்படி இன்று ஏழு மாவட்டங்களில் செளராஷ்டிரா தமிழ் சங்கமும் கலந்துரையாடல் நிகழ்ச்சி நடந்து வருகிறது. என்றார். நிகழ்ச்சி ஒருங்கிணைப்பாளர்கள் குமார், சண்முகராஜ், கங்காதரன், பிரகாஷ் ஏற்பாடுகளை செய்திருந்தனர். செளராஷ்டிரா தமிழ் சங்கம் மாவட்ட பொறுப்பாளர் அம்பலம் ரமேஷ் பாபு நன்றி கூறினார்.

முதுகுளத்தூர் யூனியனைச் சேர்ந்த ஊராட்சி மன்ற தலைவர்களுக்கு பயிற்சி சான்றிதழ்



முதுகுளத்தூர் யூனியனைச் சேர்ந்த ஊராட்சி மன்ற தலைவர்களுக்கு பயிற்சி சான்றிதழ் வழங்கப்பட்டது. மதுரை மாவட்டம் டி.கல்லுபட்டியில் ஊரக வளர்ச்சித்துறையின் பயிற்சி மையத்தில் ஊராட்சி மன்ற தலைவர்களுக்கு இரண்டு நாள் பயிற்சி வகுப்பு நடைபெற்றது. இப்பயிற்சியில் கலந்து கொண்ட முதுகுளத்தூர் ஊராட்சி ஒன்றியத்தைச் சேர்ந்த வெங்கலகுறிச்சி ஊராட்சி மன்ற தலைவர் எஸ்.டி.செந்தில் குமார்- அலங்காநூர் ஊராட்சி மன்ற தலைவர் வினோத்-கிரயோருக்கு சான்றிதழ்கள் வழங்கப்பட்டன.

அருப்புக்கோட்டையில் அண்ணாமலைக்கு வரவேற்பு

அருப்புக்கோட்டை வழியாக தூத்துக்குடி சென்ற தமிழக பாஜக மாநில தலைவர் அண்ணாமலைக்கு விருதுநகர் மாவட்ட நிர்வாகிகள் காந்திநகர் பைபாஸ் அருகில் வரவேற்பு அளித்தனர். இதில் மாவட்ட தலைவர் பாண்டிரங்கன், பொதுச் செயலாளர் சீதாராமன், மாவட்ட பார்வையாளர் வெற்றிவேல், மண்டல் தலைவர் பூலோக ராஜ் முருகானந்தம், நாகராஜன் ஓ பி சி மாவட்ட தலைவர் ஆசைத்தம்பி, மாவட்ட துணை தலைவர் ராமஜெயம், மாவட்ட விவசாய அணி தலைவர் அழகர்சாமி, ஊடகப்பிரிவு தலைவர் பிரதீப் உட்பட கட்சி நிர்வாகிகள் தொடர்நர்கள் கலந்து கொண்டனர்.



● மதுரை மாவட்ட நீதிமன்ற வளாகத்தில் நேற்று நடைபெற்ற விழாவில், முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் முன்னிலையில், மயிலாடுதுறைவில் அமைக்கப்பட்டுள்ள முதன்மை குற்றவியல் நடுவர் நீதிமன்றத்தை மத்திய அமைச்சர் கிரண் ரிஜிஜூ திறந்து வைத்தார். இந்நிகழ்ச்சியில் உச்சநீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி டி.ஓய்.சந்திரகுட், உச்சநீதிமன்ற நீதிபதிகள் வி.ராமசுப்பிரமணியன், எம்.எம்.சுந்தரேஷ், சென்னை உயர்நீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி டி.ராஜா, உயர்நீதிமன்ற நீதிபதி மகாதேவன், அமைச்சர்கள் எஸ்.இரகுபதி, பி.மூர்த்தி, பி.டி.ஆர்.பழனிவேல் தியாகராஜன் ஆகியோர் உள்ளனர்.



● மதுரை மாவட்ட நீதிமன்ற வளாகத்தில் நேற்று நடைபெற்ற விழாவில், முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் முன்னிலையில், மதுரை மாவட்ட நீதிமன்ற வளாகத்தில் 166 கோடி ரூபாய் மதிப்பீட்டில் கட்டப்படவுள்ள கூடுதல் நீதிமன்ற கட்டிடங்களுக்கு உச்சநீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி டி.ஓய்.சந்திரகுட் அடிக்கல் நாட்டினார். இந்நிகழ்ச்சியில், மத்திய அமைச்சர் கிரண் ரிஜிஜூ, உச்சநீதிமன்ற நீதிபதிகள் வி.ராமசுப்பிரமணியன், எம்.எம்.சுந்தரேஷ், சென்னை உயர்நீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி டி.ராஜா, உயர்நீதிமன்ற நீதிபதி மகாதேவன், அமைச்சர்கள் எஸ்.இரகுபதி, பி.மூர்த்தி, பழனிவேல் தியாகராஜன் ஆகியோர் உள்ளனர்.



● சென்னை வர்த்தக மையத்தில் நடைபெறும் தொழில்நுட்பம், தொழில் முனைவோர் மற்றும் திறன் மேம்பாட்டு உச்சி மாநாட்டின் நிறைவு நாள் விழாவில் தொழில்நுட்பம் சம்பந்தமான புத்தகத்தை, அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் வெளியிட்டார். அருகில் அமைச்சர் த.மனோகந்திரன், சட்டமன்ற உறுப்பினர் டி.ஆர்.பி.ராஜா, கூடுதல் தலைமைச்செயலாளர் ஹன்ஸ்ராஜ் வர்மா, துறைச்செயலாளர் ஜெ.குமாரகுபரன், மேலாண்மை இயக்குநர் ஜானலூயிஸ் ஆகியோர் உடனிருந்தனர்.

கொரோனா பரிசோதனையை... (1-ம் பக்க தொடர்ச்சி)

மத்திய சுகாதாரத்துறை கடிதம் அனுப்பியுள்ளது. அக்கடிதத்தில் கொரோனா பரிசோதனையை அதிகப்படுத்த வேண்டும். கொரோனா பரவலை கட்டுப்படுத்த தடுக்க தீவிர நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். மருந்துவ ஆக்சிஜன் உபகரணங்களை போதிய அளவு இருப்பு வைத்திருக்க வேண்டும். கூட்டம் அதிகம் உள்ள இடங்களுக்கு செல்வதை தவிர்க்க முக கவசம் அணிதல் உள்ளிட்ட கொரோனா வழிகாட்டு நெறிமுறைகளை பின்பற்ற வேண்டும். இன்ஃபுளூயன்சா வைரஸ் பாதிப்பை கட்டுப்படுத்த தீவிர கண்காணிப்பை மேற்கொள்ள வேண்டும் என குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. மத்திய சுகாதாரத்துறை அமைச்சகம் வெளியிட்டுள்ள தரவுகளின்படி, இந்தியாவில் வெள்ளிக் கிழமை ஒரே நாளில் 1,590 பேருக்கு கொரோனா தொற்று ஏற்பட்டுள்ளது. இதன்மூலம், தொற்றால் பாதிக்கப்பட்டிருப்பவர்களின் எண்ணிக்கை 8,601 ஆக உயர்ந்துள்ளது. கொரோனா தொற்று ஏற்பட்டு குணமடைந்தவர்களின் எண்ணிக்கை 5 லட்சத்து 30 ஆயிரத்து 824 ஆக உள்ளது என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

ராகுல் தகுதி நீக்கத்தால் காலியாக அறிவிக்கப்பட்ட வயநாடு தொகுதியில் விரைவில் இடைத்தேர்தல் நடத்த திட்டம்?

திருவனந்தபுரம், மார்ச் 26 - ராகுல்காந்தி தகுதி நீக்கம் செய்யப்பட்டதால் காலியான வயநாடு தொகுதியில் விரைவில் இடைத்தேர்தல் நடத்துவது குறித்து தேர்தல் ஆணையம் தீவிர ஆலோசனை மேற்கொண்டு வருகிறது. உத்தரவிட தேசத்தின் அமேதி தொகுதியில் போட்டியிட்டு வந்த ராகுல் காந்தி, கடந்த 2019-ம் ஆண்டு தேர்தலில் யாரும எதிர்பாராதவிதமாக கேரளாவின் வயநாடு தொகுதியிலும் போட்டியிட்டு போவதாக அறிவித்தார். இந்த அறிவிப்பு வெளியானதும், வயநாடு தொகுதியின் மீது அனைவரின் பார்வையும் திருப்பியது. அங்கு போட்டியிட்ட ராகுல் காந்தி அமேதி வெற்றி பெற்று எம்.பி. ஆனார். ஆனால் உத்தரவிட தேசத்தின் அமேதி தொகுதியில் அவர் தோல்வி அடைந்ததால் வயநாடு தொகுதி எம்.பி.யாக அவர் பதவி ஏற்றுக்கொண்டார். இந்த நிலையில்தான் 2019-ல் நடந்த தேர்தல் பிரசாரத்தின் போது பிரதமர் மோடியை மறைமுகமாக விமர்சித்து பேசினார். இதுபற்றி குஜராத் மாநிலம் குரத் மாவட்ட கோர்ட்டில் பாரதிய ஜனதா எம்.எல்.ஏ.யுர்னேஷ்மோடி அவுதுறு வழக்கு தாக்கல் செய்தார்.



● செங்கல்பட்டு மாவட்டம், மதுராந்தகம் வட்டம், காஞ்சிபுரம் (நெ) கட்டுமானம் மற்றும் பராமரிப்பு அலகில் புககத்துறை, உத்திரமேரூர் சாலை, முதலமைச்சர் சாலை மேம்பாட்டு திட்டத்தின் கீழ் 2021-2022-ம் ஆண்டு ரூ.54 கோடி மதிப்பில் 7 கி.மீ. இருவழிச்சாலையிலிருந்து 4 வழிச்சாலையாக தரம் உயர்த்தப்படுவதற்கான பணிகள் நடைபெற்று வருவதை நேற்று அமைச்சர் எ.வ.வேலு நேரில் பார்வையிட்டு ஆய்வு செய்தார். அருகில் மாவட்ட கலெக்டர் ராகுல்நாத் உள்ளார்.

தேர்தலில் போட்டியிட முடியாது. அதன்படி ராகுல் காந்தி 2 ஆண்டு தண்டனை பெற்றிருக்கிறார். அவர் போட்டியிடவேண்டும் என்றால் இந்த தண்டனையை மேல் கோர்ட்டு ரத்து செய்ய வேண்டும். அல்லது நிறுத்தி வைக்க வேண்டும். அப்படி ஒரு சூழ்நிலை ஏற்பட்டால் மட்டுமே ராகுல் காந்தி தேர்தலில் போட்டியிட முடியும். இப்போதைய சூழ்நிலையில் தேர்தல் ஆணையத்தின் அடுத்த கட்ட நடவடிக்கை என்னவாக இருக்கும் என்ற எதிர்பார்ப்பு அனைவரிடமும் ஏற்பட்டுள்ளது. தேர்தல் ஆணையம் வயநாடு தொகுதிக்கு இடைத்தேர்தல் அறிவிப்பை வெளியிடும்மா? அல்லது மேல் கோர்ட்டின் முடிவுக்கு காத்திருக்கமா? என்றும் கேள்வி எழுந்துள்ளது. இதற்கு காரணம், கடந்த ஜனவரி மாதம் லட்சத்தீவு தொகுதியின் தேசியவாத காங்கிரஸ் கட்சியின் எம்.பி. முகமது பைசல் மீதான வழக்கில் கோர்ட்டு அவருக்கு 10 ஆண்டு ஜெயில் தண்டனை வழங்கியது. கோர்ட்டு உத்தரவு வெளியானதும் உடனடியாக பிப்ரவரி 27-ந்தேதி இடைத்தேர்தல் நடத்த தேர்தல் ஆணையம் அறிவிப்பு வெளியிட்டது. இதற்கிடையே கேரள ஐகோர்ட்டில் முகமது பைசல் தாக்கல் செய்த மேல்முறையீட்டு மனுவை தொடர்ந்து முகமது பைசல்



● சென்னை பெருநகர வளர்ச்சி குழு அலுவலக கூட்டரங்கில் நேற்று, அமைச்சர் பி.கே.சேகர்பாபு தலைமையில், சட்டமன்ற கூட்டத்தொடர் அறிவிப்புகள் 2021-2022 மற்றும் 2022-2023 தற்போதைய நிலை குறித்தும், 2023-2024-ம் ஆண்டிற்கான புதிய அறிவிப்புகள் தொடர்பாகவும், 3-வது முழுமையான திட்டம், தொலைநோக்கு திட்ட சேர்மம், தள பரப்புக்குறிப்பீடு, கிளாம்பாக்கம் பேருந்து நிலையம், நீதிமன்ற வழக்குகள் நிலவரம், வரன்முறை திட்டம் மற்றும் கோயம்பேடு மொத்த விற்பனை வளாகம் தொடர்பான கலந்தாய்வுக்கூட்டம் நடைபெற்றது.

இந்த அறிவிப்பு வெளியானதும், வயநாடு தொகுதியின் மீது அனைவரின் பார்வையும் திருப்பியது. அங்கு போட்டியிட்ட ராகுல் காந்தி அமேதி வெற்றி பெற்று எம்.பி. ஆனார். ஆனால் உத்தரவிட தேசத்தின் அமேதி தொகுதியில் அவர் தோல்வி அடைந்ததால் வயநாடு தொகுதி எம்.பி.யாக அவர் பதவி ஏற்றுக்கொண்டார். இந்த நிலையில்தான் 2019-ல் நடந்த தேர்தல் பிரசாரத்தின் போது பிரதமர் மோடியை மறைமுகமாக விமர்சித்து பேசினார். இதுபற்றி குஜராத் மாநிலம் குரத் மாவட்ட கோர்ட்டில் பாரதிய ஜனதா எம்.எல்.ஏ.யுர்னேஷ்மோடி அவுதுறு வழக்கு தாக்கல் செய்தார். இந்த வழக்கை விசாரித்த கோர்ட்டு நேற்று முன்தினம் ராகுல் காந்திக்கு 2 ஆண்டு ஜெயில் தண்டனை பெற்றவர்கள்

கர்நாடக சட்டசபை தேர்தல்: காங்கிரஸ் சார்பில் போட்டியிடும் 124 பேரின் பட்டியல் வெளியீடு

பெங்களூர், மார்ச் 26 - கர்நாடக சட்டசபை தேர்தலில் போட்டியிடும் காங்கிரஸ் கட்சியை சேர்ந்த முதல்கட்ட வேட்பாளர்கள் பட்டியல் நேற்று வெளியிடப்பட்டது. முன்னாள் முதல்வர் சித்தராமையா வருணா தொகுதியில் போட்டியிடுகிறார். கர்நாடக சட்டப்பேரவை பதவிக்காலம் வருகிற மே 24-ந்தேதி முடிவடைகிறது. இதையடுத்து கர்நாடக சட்டசபைக்கு தேர்தல் நடைபெற உள்ளது. தேர்தல் தேதி ஒரே நாளில் அறிவிக்கப்பட உள்ள நிலையில் ஆளும் பாஜனதா காங்கிரஸ், ஜனதா தளம் (எஸ்) கட்சிகள் தேர்தலுக்கு தீவிரமாக தயாராகி வருகின்றன. அரகியல் கட்சி தலைவர்கள் கர்நாடகத்தில் பிரசாரத்தில் ஈடுபட்டு வருகிறார்கள். பா.ஜ.க. சார்பில் பிரதமர் மோடி, மத்திய மந்திரி அமிதஷா, கட்சியின் தேசிய தலைவர் ஜே.பி.நட்டா மற்றும் மத்திய மந்திரிகளும், காங்கிரஸ் கட்சி சார்பில் அக்கட்சி தலைவர் மல்லிகார்ஜுன கார்கே, ராகுல் காந்தி, மாநில தலைவர் டி.கே.சிவக்குமார், முன்னாள் முதல் மந்திரி சித்தராமையா ஆகியோரும் பாதயாத்திரை, பொதுக்கூட்டங்களில் பங்கேற்று மக்கள் ஆதரவை திரட்டி வருகிறார்கள். அதுபோலவும் ஆத்மி கட்சி சார்பில், அக்கட்சி தலைவர் அரவிந்த் கெஜ்ரிவால் உள்ளிட்ட நிர்வாகிகளும், ஜனதா தளம் (எஸ்) கட்சி சார்பில் அக்கட்சியின் தேசிய தலைவர் தேவேகவுடா, மாநில மூத்த தலைவர் குமாரசாமி உள்ளிட்டோரும் பிரசாரத்தில் ஈடுபட்டு வருகிறார்கள். 3 கட்சிகளும் யாத்திரை பெயரில் பொதுக்கூட்டங்களை நடத்துகின்றன. ஜனதா தளம் (எஸ்) கட்சி 93 தொகுதிகளுக்கு முதல்கட்ட வேட்பாளர் பட்டியலை ஏற்கனவே அறிவித்துவிட்டது. கர்நாடக மாநில காங்கிரஸ் சட்டப்பேரவை தேர்தலில் போட்டியிடும் வேட்பாளர்களை தேர்வு செய்வதற்காக கட்சி மேலிடம் அமைந்துள்ள தேர்வு குழு ஆலோசனை கூட்டம் பெங்களூரில் 9 கட்டங்களாக நடைபெற்று இதுவரை 124 வேட்பாளர்கள் பெயரிடும் வேட்பாளர்கள் தொடர்பாக மாவட்ட கட்சி நிர்வாகிகள், கட்சியின் மூத்த தலைவர்கள் சிபாரிசு செய்திருந்த பெயர்கள் குறித்து விவாதிக்கப்பட்டது. மாநிலத்தில் மொத்த முள்ள 224 தொகுதிகளில் போட்டியிடும் வேட்பாளர்களின் பெயர்கள் கூட்டத்தில் இறுதி செய்யப்பட்டது. அதை கட்சி மேலிட வேட்பாளர் தேர்வு குழுவுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டது. இதை தொடர்ந்து கர்நாடக சட்டமன்ற தேர்தலுக்கான முதல்கட்ட வேட்பாளர் பட்டியலை காங்கிரஸ் வெளியிட்டது. இதில் 124 தொகுதிகளுக்கான வேட்பாளர் பட்டியல் வெளியாகியிருக்கிறது. முன்னாள் முதல்வர் சித்தராமையா வருணா தொகுதியிலும் கர்நாடக மாநில காங்கிரஸ் தலைவர் டி.கே. சிவக்குமார் கனகபுரா தொகுதியிலும் போட்டியிடுகின்றனர். தேவனஹள்ளியில் முனிப்பா, பெங்களூர் ராஜா ஜிநகரில் புட்டன்னார், ஆர்.ஆர். நகர் குசமா, பெல்காம் ஊரகத் தொகுதியில் லட்சுமி ஹெப்பால்கர், தாவங்கேரே மூன்று தொகுதியில் சாமனூர் சிவசங்கப்பா, எம்.பி.பாட்டிலுக்கு பாப கவுஷ்வர் சீட்டு வழங்கப்பட்டு உள்ளது.



● செங்கல்பட்டு மாவட்டம், முட்டுக்காடு தமிழ்நாடு சுற்றுலா வளர்ச்சிக்கழக படகு குழாம் வளாகத்தில் ரூ. 5 கோடி மதிப்பீட்டில் 125 அடி நீளம், 25 அடி அகலத்தில் பிரம்மாண்டமான 2 அடுக்கு மிதக்கும் உணவக கட்டும் கட்டுமான பணியினை, சுற்றுலாத்துறை அமைச்சர் கா.ராமச்சந்திரன் நேற்று துவக்கி வைத்தார். இந்நிகழ்ச்சியில் முதன்மைச்செயலாளர் பி.சத்திரமோகன், சுற்றுலா இயக்குநர் சந்தீப் நந்தூரி, மாவட்ட கலெக்டர் ராகுல்நாத் ஆகியோர் உள்ளனர்.